[image: ]《第四章　光的折射　透镜》全章综合检测卷
一、选择题(每小题5分,共30分)
1. 岸上的人看到水中小鱼的光路图是(　　)
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2. [2022天津二南开中学期中]有一圆柱形敞口容器,从其左侧某一高度斜射一束激光,在容器底部产生一个光斑O,如图所示.下列操作中使光斑向左移动的是(　　)
[image: id:2147486494;FounderCES]
A.保持水面高度不变使激光笔向右平移
B.保持激光射入角度不变使水面上升
C.保持激光射入角度不变使水面下降
D.保持水面高度和入射点不变使激光入射角增大
3. 小明通过透镜观察“美丽潍坊”四个字,看到的情形如图所示,下列说法正确的是(　　)
[image: id:2147486501;FounderCES]
A.该透镜只能成放大的像
B.该透镜可以用作近视眼镜
C.该透镜可以用作照相机镜头
D.字到透镜的距离小于此透镜的焦距
4. 在“探究凸透镜成像的规律”实验中,蜡烛、凸透镜和光屏的位置如图所示,烛焰在光屏上恰好成一清晰的像(未画出).则下列说法正确的是(　　)
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A.照相机应用了这一成像规律
B.蜡烛燃烧一段时间后,光屏上的像会向下移
C.蜡烛不动,将透镜移至35 cm处,移动光屏可能得到倒立的清晰像
D.将蜡烛和光屏互换位置,仍可在光屏上得到清晰的像
5. 为满足城市治安防控的需要,很多地区安装了360°高清摄像头,其镜头的功能类似于人眼睛的晶状体,焦距可以调节.它的像距几乎不变,如图所示,某人在成像板上已经成清晰的像,此时镜头的焦点在F处,在监控此人的过程中(该人在成像板上的像始终保持清晰),下列说法不正确的是(　　)
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A.高清摄像头的工作原理与照相机相同
B.如果该人远离镜头,成像板上的像会变大
C.如果该人靠近镜头,镜头的会聚能力增强
D.如果该人远离镜头,镜头的焦点可能会在c点
6. 山东省荣成市烟墩角天鹅湖具有良好的生态环境,每年冬季,都会吸引成千上万只天鹅成群结队悄然降临,栖息越冬,这期间有大批的摄影爱好者云集于此.如图所示是一名摄影爱好者所拍的照片,下列说法错误的是(　　)
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A.天鹅在水中的倒影,是光的反射形成的虚像
B.摄影爱好者使用的照相机的主要部件是镜头,它是凸透镜
C.当发现天鹅没有全部进入照相机取景框内时,摄影者应靠近天鹅并将镜头前伸
D.当发现天鹅没有全部进入照相机取景框内时,摄影者应远离天鹅并将镜头后缩
二、填空题(每空3分,共42分)
7. 一束光在空气与某透明物质的界面处发生了反射和折射现象,其光路如图所示.界面上方为　　　　(填“空气”或“透明物质”);反射角的度数为　　　　. 
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8. 在“重阳节”到来之际,小航送给奶奶一个放大镜,奶奶借助这个放大镜能够细致欣赏邮票上的图案,如图所示.此时奶奶看到的是一个　　　　、放大的虚像.为了模拟上述现象,小航利用一个焦距为10 cm的凸透镜、蜡烛和光具座等器材进行实验.他先将蜡烛固定在光具座上50 cm刻度线处,如图所示,接下来他应将凸透镜放置在光具座上的A、B、C三点中的　　　　点处,然后再从透镜的　　　　(填“左”或“右”)侧用眼睛观察蜡烛烛焰的像.该像　　　　(填“能”或“不能”)用光屏承接到.
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9. 每年6月6日是全国爱眼日.青少年容易患上近视眼,矫正近视眼应配戴　　　(填“凸”或“凹”)透镜.视力正常的眼睛,远近景物都能在视网膜上成倒立、缩小的　(填“实”或“虚”)像.
10. 如图是隋唐洛阳城“天堂”上空出现日晕的精彩瞬间,日晕是太阳光通过云层时被云层中的冰晶分解成七彩光形成的,这是光的　　　　现象;拍照时,“天堂”通过镜头成　　　　(填“正立”或“倒立”)缩小的实像.若想要拍摄“天堂”顶部的特写,摄影者要　　　　(填“靠近”或“远离”)“天堂”,同时将相机镜头　　　　(填“前伸”或“后缩”).
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11. 某校新建喷水池,在池底的中央安装了一只射灯,池内无水时,射灯发出的一束光照在池壁上,在S点形成一光斑,如图所示,现往池内注水,水面升至a位置时,站在池旁的人看到光斑的位置在P点,水面上升至b位置时,人看到光斑的位置在Q点,则P点在S点的　　　　(填“上方”或“下方”),Q点在S点的　　　　(填“上方”或“下方”).
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三、作图题(每小题4分,共8分)
12. 如图,空气中某点光源S发出的一条光线射向水面,在水面发生反射和折射,反射光线经过P点.请在图中作出这条入射光线、对应的反射光线和折射光线的大致方向(保留作图痕迹).
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13. 如图所示,有一条经过平面镜反射过点P的反射光线平行于主光轴入射到凹透镜上,S'为像点,请确定点光源S的位置,并补全光路图.
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四、实验探究题(第14小题10分,第15小题10分,共20分)
14. 小明在“探究光的折射规律”实验中,意外发现:下部水槽装满水,当光从水斜射向空气时(如图甲),随着入射角增大到一定角度,空气中的折射光会突然消失同时反射光变得更亮(如图乙).课后,小明在老师的帮助下,改变入射角的数值进行了一系列实验,得到如表的数据.分析数据可知:
	入射角i
	0°
	8°
	15°
	24°
	30°
	35.2°
	40°
	45°
	46.8°
	50°

	折射角r
	0°
	10°
	20°
	30°
	40°
	50°
	60°
	70°
	90°
	/
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(1)光从水斜射向空气时,折射角随着入射角的增大而　　　　(填“不变”“减小”或“增大”),当入射角i>　　　　时,折射光线消失,只发生反射现象.
(2)根据光路可逆的特性,当光从空气斜射向水时,折射角　　　　(填“大于”“等于”或“小于”)入射角,因此随着入射角增大时,折射光线　　　　(填“会”或“不会”)消失.
(3)小明推断:当光从　　　　(填“玻璃斜射向空气”或“空气斜射向玻璃”),随着入射角的增大,折射光线也会消失,只发生反射现象.小明进一步查资料了解到,原来这种现象是光纤通讯的基本原理——全反射,光纤通信的发展以及光纤宽带的普及都带动了互联网速的提升和网络环境的改善,而这一切的理论基础仅仅来源于这个简单的光学实验.
15. 某同学用蜡烛、凸透镜和光屏等器材探究凸透镜成像的规律.
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 (1)用焦距为10 cm的凸透镜进行实验,蜡烛和凸透镜放置在如图甲所示的位置,将光屏移动到图示位置时,光屏上得到烛焰清晰的、　　　　、　　　　立的实像.
(2)保持凸透镜和光屏的位置不变,换用焦距为20 cm的凸透镜继续实验,下列说法正确的是　　　　(填序号).
①向左移动蜡烛,可以在光屏上得到烛焰缩小的清晰的实像
②向左移动蜡烛,可以在光屏上得到烛焰放大的清晰的实像
③向右移动蜡烛,可以在光屏上得到烛焰放大的清晰的实像
④无论怎样移动蜡烛,在光屏上都得不到烛焰的清晰的像
(3)如图乙所示,F表示凸透镜的焦点,S表示烛焰,S'表示S经凸透镜所成的像,请在图乙中画出入射光线SA经过凸透镜之后的光线.
参考答案
一、选择题
1.B　解答本题要明确两点:一是,眼睛看到物体是由于来自物体的光进入了眼睛,而不是光由眼睛射到了物体上;二是,光从水中到空气中与光从空气到水中,折射角与入射角的大小关系不同.
2.B　保持水面高度不变使激光笔向右平移,则光斑也向右移动,故A错误;保持激光射入角度不变使水面上升,则入射点左移,光斑将向左移动,故B正确;保持激光射入角度不变使水面下降,则入射点右移,光斑将向右移动,故C错误;入射角增大,折射角也增大,则光斑将向右移动,故D错误.
3.C　由题图可知,透镜成倒立、放大的实像,是凸透镜的成像规律,且v>2f,f<u<2f,D错.凸透镜可以成放大的像,也可以成缩小的像,A错误;凸透镜可用作远视眼镜,凹透镜可用作近视眼镜,B错误;此透镜为凸透镜,u>2f时,成倒立、缩小的实像,照相机就是利用此原理工作的,C正确.故选C.
4.D　题图中蜡烛到凸透镜的距离小于光屏(像)到凸透镜的距离,成的是倒立、放大的实像,与照相机原理不同,A错;蜡烛燃烧一段时间后,长度变短,根据凸透镜成像规律,可知烛焰在光屏上成的像会向上移动,B错;根据各元件位置可知,蜡烛到凸透镜的距离f<u1=30 cm<2f,像到凸透镜的距离v1=45 cm>2f,得15 cm<f<22.5 cm,当蜡烛不动、透镜移至35 cm 处时,蜡烛到凸透镜的距离u2=15 cm<f,烛焰经凸透镜成正立、放大的虚像,无论怎样移动光屏都不会得到清晰的实像,C错.由光路可逆可知,D正确.故选D.
5.B　高清摄像头的镜头的功能类似于人眼睛的晶状体,人眼睛的晶状体相当于照相机的镜头,所以高清摄像头的工作原理与照相机相同,故A正确;根据凸透镜成像特点,如果该人远离镜头,物距变大,像变小,故B错误;如果该人靠近镜头,物距减小,像距要相对增大,不改变镜头和成像板之间的距离时,则应通过减小凸透镜的焦距,来使像距相对变大,才能在屏上得到清晰的像,所以此时镜头的聚光能力增强,故C正确;如果该人远离镜头,物距变大,像距要相对变小,不改变镜头和成像板之间的距离,则应通过增大凸透镜的焦距,来使像距相对变小,才能在成像板上得到清晰的像,所以镜头的焦点将可能变在c点,故D正确.
6.C　天鹅在水中的倒影是光的反射形成的等大的虚像,故A正确;照相机的镜头是凸透镜,利用了物距大于二倍焦距时,成倒立、缩小的实像的原理,故B正确;凸透镜成实像时,根据“物近像远像变大”的规律,若发现天鹅没有全部进入照相机取景框内时,应使底片上的像变小些,摄影者应远离天鹅并将镜头后缩,故C错误,D正确.
二、填空题
7.空气　40°
8.正立　C　左　不能
9. 凹　实
10.色散　倒立　靠近　前伸
11.下方　上方
三、作图题
12.如图所示.
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13.如图所示.
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四、实验探究题
14.(每空2分)(1)增大　46.8°　(2)小于　不会　(3)玻璃斜射向空气
解析：(1)由题中表格数据知,光从水斜射入空气时,折射角随着入射角的增大而增大.当入射角大于46.8°时,折射光线消失,只发生反射现象.
(2)根据光路可逆,在光的折射现象中,当光从空气斜射向水时,折射角小于入射角,因此随着入射角增大时,折射光线不会消失.
(3)由题中实验现象知,当光从玻璃斜射向空气时,随着入射角的增大,折射光线也会消失,发生全反射现象.但光从空气斜射向玻璃时,因为折射角小于入射角,不会发生全反射现象.
15.(除标注外每空2分)(1)缩小　倒　(2)④　 (3)如图所示.(4分)
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解析：(1)如题图甲所示,物距大于像距,所以蜡烛经凸透镜成的是倒立、缩小的实像.
(2)由(1)可知,蜡烛经凸透镜成的是倒立、缩小的实像,则像距在凸透镜的一倍焦距和二倍焦距之间,即光屏与凸透镜之间的距离大于10 cm小于20 cm.如果保持凸透镜和光屏的位置不变,换用焦距为20 cm的凸透镜继续实验,则光屏处于新凸透镜的一倍焦距以内,所以,无论怎样移动蜡烛,在光屏上都得不到烛焰的清晰的像.

(3)由题图乙可知,像和物体都处于主光轴上方,所以像是虚像.像是物体发出的光经凸透镜折射后,折射光线的反向延长线相交而成的,连接S'S并延长,与主光轴的交点O即为光心,由此确定凸透镜的位置;延长光线SA,与凸透镜的交点即为该光线的入射点,将像点S'与入射点相连并延长,即为经凸透镜后的折射光线.
学科网（北京）股份有限公司
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